

© И. А. Соловьев, С. П. Калеко, 2016
УДК 616-089(092)Попов

И. А. Соловьев, С. П. Калеко

Профессор Сергей Дмитриевич ПОПОВ (1926–1995) (к 90-летию со дня рождения)

Кафедра военно-морской хирургии (нач. — проф. И. А. Соловьев), Центр крови и тканей
(зав. — канд. мед. наук С. П. Калеко), Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова



6 сентября 2016 г. исполняется 90 лет со дня рождения доктора медицинских наук профессора, известного хирурга — пионера в разработке оригинальных методов и технических средств хирургического лечения заболеваний печени, желчевыводящих путей и двенадцатиперстной кишки, военного трансфузиолога Сергея Дмитриевича Попова.

С.Д. Попов родился в Ленинграде в семье заведующего кафедрой Лесотехнической академии проф. Д.А. Попова и Н.Г. Поповой (Мазуровой), имевших дворянское происхождение. Воспитание в интеллигентной семье оставило на нем неизгладимый след как образованном, начитанном, прекрасно владеющим русским языком, организованном, проявляющим интерес к музыке и иностранным языкам.

В разгар блокады Ленинграда фашистскими войсками С.Д. Попов вместе с семьей был эвакуирован в г. Киров, где поступил в 1943 г. в Военно-морскую медицинскую академию (ВММА), также эвакуированную из Ленинграда. В 1948 г. после окончания академии с отличием он был направлен для прохождения службы в качестве корабельного врача на Тихоокеанский флот (1948–1951 гг.). Всю свою жизнь, став военно-морским врачом, С.Д. Попов с большим уважением относился к военной форме и понятию «честь офицера» («честь мундира»).

В 1951 г. Сергей Дмитриевич Попов был первоначально зачислен клиническим ординатором, а затем адъюнктом кафедры госпитальной хирургии ВММА. Большое влияние на формирование научно-исследовательских и педагогических способностей С.Д. Попова оказал начальник кафедры госпитальной хирургии, известный ученый-хирург проф. Е.В. Смирнов. Творческие отношения учителя и ученика предопределили не только направления разработки новых методов лечения заболеваний желчевыводящих путей, но и отношение к высокому искусству (Е.В. Смирнов увлекался живописью, С.Д. Попов — музыкой, поддерживал дружеские связи с знаменитым дирижером Е. Мравинским). Есть все основания утверждать, что Сергею Дмитриевичу повезло со временем вхождения в плеяду ученых, когда культурное развитие творческой личности исследователя и врача было обязательным вектором становления его как успешного и значимого в главной деятельности — хирургии. В 1956 г. известным художником Ю.А. Скориковым, пациентом С.Д. Попова, был написан его портрет, ставший первоначально достоянием Русского музея, затем переданный в семью и хранящийся у вдовы С.Д. Попова — Ольги Михайловны. На портрете Сергей Дмитриевич изображен после

Сведения об авторах:

Соловьев Иван Анатольевич (e-mail: vmgh@yandex.ru), Калеко Сергей Петрович (e-mail: vilyaninov@mail.ru), кафедра военно-морской хирургии, Центр крови и тканей, Военно-медицинская академия им. С. М. Кирова, 194044, Санкт-Петербург, ул. Акад. Лебедева, 6, литера Ж

завершения операции. Художнику удалось показать достойные внимания и уважения черты молодого хирурга, волевого и уверенного человека, любящего жизнь и дело, которому он служит. Эти личностные качества предопределили прогресс в развитии С.Д.Попова как врача-хирурга и педагога. В 1956 г. С.Д.Попов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Несостоятельность культи двенадцатиперстной кишки после перевязки желудочно-двенадцатиперстной артерии» и был назначен старшим ординатором, а затем младшим преподавателем и преподавателем кафедры, поменявшей название на кафедру военно-морской и госпитальной хирургии Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова. Умелое сочетание клинической, экспериментальной, исследовательской и педагогической деятельности, трудолюбие и целеустремленность позволили ему в 1967 г. подготовить и успешно защитить докторскую диссертацию на тему «Реконструктивные операции на желчных путях при их высокой непроходимости». Многочисленные публикации, доступность клиники для хирургического лечения военнослужащих и гражданских лиц, мастерство и высокое понятие чести врача обеспечили С.Д.Попову известность и авторитет талантливого высококвалифицированного специалиста в избранной области хирургии. Этому способствовал и выход в свет в 1969 г. монографии «Реконструктивные операции на желчных путях», написанной им в соавторстве с учителем — проф. Е.В.Смирновым. За указанный труд авторы были удостоены премии Н.И.Пирогова (1972 г.).

В 1968–1969 гг. С.Д.Попов находился в командировке с целью оказания медицинской помощи ангольским партизанам. Получил признание и благодарность населения за оказание квалифицированной хирургической помощи, удостоен звания «Почетный член движения за освобождение Анголы».

В 1970–1980 гг. Сергей Дмитриевич Попов возглавлял кафедру военно-полевой и военно-морской хирургии военно-морского факультета Горьковского медицинского института. Основные направления научно-исследовательской работы в этот период включали проблемы развития методов хирургического лечения желчевыводящих путей. В монографии «Желчные пути» (1983 г.), написанной в соавторстве с К.А.Цыберне и А.И.Чалгановым, обобщен богатейший практический опыт, накопленный в одной из важнейших областей хирургии.

Достоинно внимания творческое сотрудничество проф. С.Д.Попова с журналом «Вестник хирургии им. И.И.Грекова», в котором только за указанный период было опубликовано более 70 работ, представляющих высокий профессиональный интерес для широкого круга специалистов.

Наряду с научно-практической деятельностью, значительного внимания требовали вопросы совершенствования, повышения эффективности и качества подготовки кадров медицинских специалистов для Военно-Морского Флота. Работы С.Д.Попова по проблемам подготовки кадров для оказания квалифицированной и специализированной хирургической помощи в военно-полевых условиях и на кораблях остаются востребованными и в настоящее время. Он был настойчивым сторонником сочетания фундаментальной, практической, исследовательской (аналитической) подготовки военных и военно-морских врачей.

В 1981 г. проф. С.Д.Попов был назначен начальником научно-исследовательской лаборатории — Центра крови и тканей Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова (ВМедА), где проходил службу до 1988 г. Творческое отношение к новой специальности, целеустремленность, трудолюбие, трудоспособность и ответственность позволили ему быстро вникнуть в требования к проблемам трансфузиологического обеспечения раненых и пострадавших в локальных вооруженных конфликтах (Республика Афганистан), осознать необходимость инициации и координации научных и опытно-конструкторских работ в области трансфузиологии, имеющих оборонное значение. К ним относились разработка новых кровезамещающих растворов на основе гидроксипропилкрахмала, материалов для производства полимерных контейнеров однократного применения для компонентов крови, хранящихся при низких и сверхнизких температурах, новых форм выпуска инфузионных растворов в полимерных контейнерах для проведения инфузионной терапии на месте события и в процессе транспортировки раненых (пострадавших) в лечебные учреждения. Как член Всесоюзной проблемной комиссии по трансфузиологии, Сергей Дмитриевич был настойчив в использовании руководимого им Центра крови и тканей Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова как «полигона» для проведения доклинических и клинических испытаний всех имеющих военно-медицинское значение лекарственных, технических средств и медицинских технологий трансфузиологического назначения. Кооперирование и координация проведения в стране научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ по трансфузиологии в интересах повышения обороноспособности страны были в течение многих лет эффективным инструментом в стимулировании развития таких направлений, как криоконсервирование клеток крови и костного мозга, перевод службы крови на технологии заготовки крови с использованием полимерных гемоконтейнеров отечественного производства, применение методов экстракорпоральной детоксикации и гемокоррекции как самостоятельного вида оказания медицинской помощи.

После увольнения в запас (1988 г.) проф. С.Д.Попов продолжал научную и педагогическую деятельность в НИЛ — Центре крови и тканей ВМедА им. С.М.Кирова. Занимаясь научно-практическими проблемами военной трансфузиологии и подготовкой специалистов-трансфузиологов, он сохранил потребность передачи своего богатейшего опыта в области желчной хирургии молодым хирургам. Под его научным руководством и консультировании выполнены 2 докторские и 4 кандидатские диссертации.

Проф. С.Д.Попов — автор более 300 научных работ, в том числе 2 монографий по хирургии и 3 руководств по трансфузиологии, 5 изобретений по вопросам диагностики и хирургического лечения заболеваний печени, желчевыводящих путей и двенадцатиперстной кишки, трансфузиологии, военно-полевой и военно-морской хирургии.

Сергей Дмитриевич награжден орденом «Знак Почета», 14 медалями, знаками «За отличные успехи в работе» Министерства высшего образования СССР и «Отличнику здравоохранения».

Умер Сергей Дмитриевич Попов в 1995 г. и похоронен на Богословском кладбище Санкт-Петербурга.

Поступила в редакцию 15.06.2016 г.